
amerika und immer wieder neu Zeugnis gibt. Die
befreiende Praxis der Befreiungstheologie und der
Basisgemeinden wird so oder so weitergehen,
gleichgOltig ob es aus Rom noch weitere Redever-
bote oder sonstige M4nahmen gibt (56). Dieses
unerschOtterliche Vertrauen in die "Dynamis" des
Evangeliums - tagtaglich bezeugt von unzahligen
Christen - wird die katholische Kirche und Ober-
haupt alle Kirchen immer wieder neu aus ihren
periodischen "Winterstarren" erwachen lassen. Die
"Sache Jesu" wird weitergehen. Rom kann - und
soil - dazu eine Hilfe sein.
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Optimismus
trotz schlechter No en
Zu einer Umfrage unter den Schalern der 11. Klasse

Eine breitangelegte Reprasentativumfrage, die im Auftrag des Unterrichtsministeriums
durchgefUhrt wurde, will Informationen nicht nur Uber den Drogenkonsum, sondern ouch
Ober den Alltag der SchUler sammeln. Wir wollen dos Bild, dos hier von der Jugend ge-
zeichnet wird, zusammenfassen; dabei wird das eigentliche Thema der Studie, die Suche
nach Strategien vorbeugender Drogentherapie, in den Hintergrund treten.

Die Untersuchung

1428 Schuler des 5. postprimaren Schuljahres, das
sind ca. 40% aller SchUler, welche diese Klassen
besuchen, haben einen Fragebogen mit 97 Fragen be-
antwortet, in dem nicht nor der Drogenkonsum, son-
dern auch die Themenbereiche Familie, Freizeit und
Schule angesprochen wurden. Im Lycee (Enseigne-
ment Secondaire = ES) sind die Schuler auf "trois-
ieme " , wahrend sie im Lycee Technique (Enseigne-
ment Technique = EST) in der 11. Klasse sind, die

fur den technischen Zweig (EST1) die AbschluBklas-
se der frUheren Mittelschule und fur den berufs-
bildenden Zweig (EST2) das letzte Jahr vor der
GesellenprUfung darstellt. ErfaBt wurden also mile
Jugendliche, mit Ausnahme der Arbeitslosen und
der ungelernten Hilfskrafte. Das Ergebnis kann als
reprasentativ fUr die Schuler der angesprochenen
Klasse gelten, es ist sicher nicht reprasentativ
fur die Altersklasse von 15-21, du hauptsachlich
17– bis 18–jahrige befragt wurden und da es sich
bei den wenigen alteren Schuler (8% sind 20 oder
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alter) um solche handelt, die mehrfach nicht ver-
etzt wurden. Interessanter ware eine Untersuchung

gewesen, welche die ganze Jugend zu erfassen ver-
suchte, doch dann ware es nicht mehr mOglich gewe-
sen, die Befragung im Rahmen der Schule durchzu-
fUhren.

Die vom " Institut de Formation pour Educateurs et
Moniteurs " in Fentange durchgefUhrte Untersuchung
ist unter dem Titel " Nos eleves devant la
drogue " erschienen.

Wer es vergessen hatte, bekommt es am Anfang in
Erinnerung gerufen, daB unsere Schule noch immer
eine Klassenschule ist: Arbeiterkinder sind im
technischen Gymnasium, besonders im EST2 Uberre-
prasentiert, wahrend die Kinder von mittleren An-
gestellten im Lycee Uberreprasentiert sind. Fur
die Kinder der leitenden Angestellten ist die
Wahrscheinlichkeit im ESTI bzw. EST2 zu landen,
noch geringer. Nur die Kinder von Geschaftsleuten
sind in den drei Schultypen gleich vertreten, was
nichts Uber Chancengleichheit, aber alles Uber die
Unzulanglichkeit einer statistischen Kategorie
aussagt, welche die Besitzer von Tante—Emma—Laden
und von Kaufhausketten unter einen Hut zu bringen
versucht.

Comparaison

i DROGUE CONSOMMEE AU MOINS UNE FOIS

DROGUE CONSOMMEE PLUS D ' UNE FOIS

(en %)
13,3

Drogen

270 der befragten 1428 Jugendlichen (also 19%)
geben an, schon Kontakt mit illegalen Drogen ge-
habt zu haben. Die Untersuchung unterscheidet den
Kontakt mit 7 verschiedenen Drogen und kommt so zu
insgesamt 491 Drogenerfahrungen, von denen 283 al-
lerdings nur ein einmaliges nicht wiederholtes Ex-
periment waren. An erster Stelle liegen die Cana-
bis—Produkte Marihuana und Haschich mit denen 13%
bzw. 9% der SchUler Bekanntschaft gemacht haben.
Am Ende der Drogen—Hitparade stehen Kokain mit 2%
und Heroin mit 1,2%. Uber allen Unterscheidungen
zwischen den verschiedenen illegalen Drogenarten
und dem Ausrechnen eines Koeffizienten zwischen
einmaligem und Ofterem Gebrauch vergessen die
Autoren anzugeben, wieviele der 270 Jugendlichen
mehr als einmal Kontakt mit einer illegalen Droge
hatten bzw. regelmaBige Konsumenten sind. Diese
Zahl ware eine interessantere Information als die
genaue Drogenhitparade, allerdings nur unter der
Voraussetzung, daB der Begriff "mehr als einmal"
genauer definiert wurde. Weshalb hat man nicht
nach dem regelmaigen Drogenkonsum gefragt? Wes-
halb wurde trotz des groBen Aufwandes die einfache
Frage nach der Zahl der Drogenabhangigen nicht
beantwortet?

Die Untersuchung beschaftigt sich nicht nur mit
illegalen Drogen, sondern verliert den Alkohol und
die Zigaretten nicht aus den Augen. 30% der unter
16—jahrigen und 61% der Uber 20—jahrigen rauchen.
19% der Befragten rauchen mehr als 20 Zigaretten
am Tag. Das Rauchen nimmt mit dem Alter zu. Mad-
chen sind mittlerweile genauso haufig Raucher wie
Jungen, nur doll sie insgesamt weniger rauchen.

Ein ahnliches Resultat ergibt sich fur Alkohol.
5% der unter 16—jahrigen Trinken gelegentlich,
0.5% regelmaBig. Diese Zahlen sind fur die Uber
20—jahrigen auf 17 bzw. 3.8% gestiegen. Madchen
trinken weniger Alkohol (0.7% regelmaBig wahrend
die entsprechende Zahl flit-. die Jungen sich auf
4.3% belauft), sie trinken eher in der Familie,
wahrend die Jungen in der Kneipe odor der Disko-
thek trinken.

Gefragt wurde auch nach den Motiven fur den Dro-
genkonsum, die aus einer Liste von 14 ausgewahlt
werden konnten. Als Einzelgrund steht die Neugier
mit 20,5% der Nennungen an erster Stelle. Grup-
piert man die Einzelmotive zu grOBeren Komplexen,
so steht an erster Stelle mit _52 % die Flucht vor
dem Alltag, vor Problemen und Angsten, gefolgt von
der Neugier und dem Gruppendruck mit 13%. Die Urn—
go scheint heute eine andere Funktion einzunehmen
als Ende der 60er Jahre, denn nur 5% der Nennungen
beziehen sich auf die Droge als Protest und nur 4%
auf die BewuBtseinserweiterung.

Drogenkonsum 1st ein Gruppenphanomen: nur 7% der
" Drogenkonsumenten" (will sagen, derjenigen, die
mindestens einmal eine illegale Droge versucht
haben) genieBen ihre Drogen allein, 51% waren zu
zweit, 42% in der Clique. Nur 5% beziehen die
Drogen von Unbekannten. Drogen bekommt man im
Privatbereich (60%), in Kneipen oder Discos (22%),
in der Schule (10%) oder auf der StraBe (4%). Der
erste Kontakt mit der Droge geschieht meistens
Ober einen Bekannten, der die Droge anbietet. Den
groBen unbekannten VerfUhrer gibt es also nicht.
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Schule
DaB die Luxemburger Schule Versager produziert,
ist bekannt. Hier wird es wiedereinmal bestatigt.
54% der befragten Schiller sind midestens schon
einmal durchgefallen. Fur dos Lycee Technique
steigt die Versagerrate auf 65%. Gegenilber diesen
Zahlen mutet es seltsam an, daB nur 4% der Schuler
sich selber als schlecht bezeichnen. 78,5% empfin-
den sich als mittelmaBige. Verleugnung der Wirk-
lichkeit oder ganz einfach Banalisierung des
Sitzenbleibens, dos als selbstverstandlicher Be-
standteil des Schulbetriebes gesehen wird? Wen
wundert es da, daB 55% der Jungen und 49% der
Madchen Schule langweilig und uninteressant fin–
den? 1.2% finden die Schule Uberhaupt absurd und
4.4% glauben, daB sie unbrauchbares Wissen ver-
mittelt. 21% sehen in der Schule ein Mittel, nicht
ins Berufsleben eintreten zu mUssen, und 9% eine
MOglichkeit, der Familie zu entfliehen, wahrend
46% die Schule als Begegnungsstatte mit anderen
Jugendlichen sehen. Auf die Frage nach dem Sinn
der Schule gab es aber auch positive Antworten:
61% sehen in ihr eine Vorbereitung auf den Beruf,
52% auf ein spateres Studium und 39% eine Vorbe-
reitung auf des Leben. Dieses zunachst wider-
sprUchliche Ergebnis, wird verstandlich, wenn man
die Mehrfachnennungen von verschiedenen Zielen
berUcksichtigt. Leider werden keine Einzelheiten
hierUber angegeben und es wird nicht errechnet,
wieviele Schiller ein eher negatives bzw. positives
Bild von der Schule haben.

Eine sehr schlechte Note stellen die Schiller der
Schule aus, wenn 77% angeben, bei persOnlichen
Problemen keine Hilfe bei ihren Lehrern zu suchen.
In die zustandigen Beratungsstelle (SPOS) haben
die Schiller aber noch weniger Vertrauen: 85% wilr-
den sie nicht aufsuchen. 287, halten die Lehrer und
17% halten den SPOS fur unfahig ihre Probleme zu
verstehen. Trotzdem geben 95 % an, sich gut mit
ihren Lehrern zu verstehen. Dies ist verstandlich,
du nur 18% vom Ideal–Lehrer Uberhaupt Verstandnis
in persOnlichen Problemen erwarten. Gefragt sind
die Wissensvermittlung (39%) und der Sinn fur Ge-
rechtigkeit (28%). Am wenigsten von den 4 gegebe-
nen MOglichkeiten wurde des Vertrauen angekreuzt
(16%).

Freizeit

64% der Jugendlichen gehOren einem Verein an. An

erster Stelle stehen die Sport–. Kultur– und Frei-
zeitvereinigungen, da 9 von 10 der organisierten
Jugendlichen in einem solchen :erein sind. Weit
abgeschlagen folgen die anderen Vereine. In einer
humanitaren Organisation sind eher die jHngen als
die hadchen (12Z gegenilber 8%), wahrend leztere
eher in reliqiiisen Vereinen sind (13 ge3anilber
6%). In Parteien befinden sich 5% und in Aktions-
gruppen 4%. Leider wurde nicht nach der Parteizu-
gehOrigkeit qefragt. DaB die Mitgliedschaft in den
sogenannten humanitaren Vereinigungen mit zuneh-
menden Alter steigt, wird erwahnt; ob es einen
ahnlichen Trend fUr die religiOsen Vereine gibt,
ist nicht zu erfahren.

Auch wenn nur 35.5% keinem Verein angeheren, so
scheinen die Jugendlichen den GroBteil ihrer Zeit
doch mit Oleichaltrigen in informellen Strukturen
zu verbringen. 99% verbringen ihre Freizeit mit
Freunden. 58% gehOren einer Clique an. 66% haben
eine " feste Beziehung".

Familie
8 von 10 Jugendlichen sehen ihre Familie positiv,
trotzdem nehmen 7 von 10 sich diese Familie nicht
zum Vorbild. Leider wurde nicht nach positiven
Alternativen gefragt, so daB dieser Widerspruch
ungeklart stehen bleibt. Ein ahnlicher Widerspruch
ergibt sich, wenn nach Voter und Mutter gefragt
wird. 85% haben ein gutes Verhaltnis zum Vater,
92% zur Mutter. Fur 23% ist jedoch der Voter und
fur 16% die Mutter kein Vorbild.

In den Zahlen kommt klar die geschlechtsspezifi-
sche Rolleneinteilung zum Ausdruck: die Mutter
bringt mehr Verstandnis und Interesse fur ihre
Kinder auf, mit ihr kann man eher diskutieren.
Wenn es um Alkohol geht, ist sie es die eher ver-
bietet (37% gegen 29%), wahrend der Voter eher er-
laubt (50% – 47%), beziehungsweise gleichgUltig
ist (13.5%-10%) oder Uberhaupt nicht merkt was
gespielt wird (7.5%-6%). Auch wird der Alkohol-
konsum eher den Madchen als den Jungen verboten.
Dieselben Unterschiede finden sich beim Zigaret-
ten– und beim Drogenkosum, doch ist bier der
Unterschied nicht so ausgepragt.

Auf die Frage, ob ihre Eltern Dinge zulassen, die
ihnen Uberhaupt nicht gefallen, 	 antworteten 25%,
daB die Eltern dies tolerieren,	 10% daB sie es
ignorieren, 65% daB sie ein solches Verhalten
nicht akzeptieren. Doch wie wUrde ein solcher Ken-
flikt ausgetragen? Uberhaupt verstanden von ihrem
Vater fuhlen sich 60%, von der Mutter 74%. In
einer schwierigen Situation fiihlen sie sich noch
weniger verstanden (51 bzw. 66%).

Eine unverstandene Generation ohne Vorbilder? Auf
jeden Fall nicht ohne Optimismus. Nur 7% glauben
keine Arbeit zu finden, 68% blicken der Zukunft
optimistisch entgegen.

TABLEAU	 49	 :	 SOUHAIT DE RESSEMBLER AUX PARENTS (en I)

En certains
Cu'	 points	 Non	 n

Ensemble 13,3 63,5 23,2 1341

Pere n 15,2 67,6 17,3 660

11,7 59,5 2B,8 677

Ensemble 17,2 66,4 16,5 1335

Mere s 15,2 64,5 20,4 594

18,9 67,8 13,3 737

Kritik

Darstellungen von statistischen Erhebungen sind
immer ein Dilemma, so wurde ouch bewuBt in dieser
Rezension auf Einzelheiten verzichtet und der
etwas frustrierte Leser muu auf die 192–seitige
Arbeit bzw. auf eine langere Zusammenfassung im
SEW–Info Nr.6/85 und 1/86 verwiesen werden. Die
Verfasser der Studie haben sich entschlossen,
erste Teilergebnisse zu publizieren, indem sie die
Zahlenergebnisse paraphrasieren und mit Kommenta-
ren versehen. Dies hat den Vorteil, daB die Unter-
suchung leicht lesbar und fur die drogenpolitische
Diskussion nutzbar wird. Befriedigender fur eine
weitere ernsthafte Auseinandersetzung ware es je-
doch gewesen, einen darstellenden Teil von einem
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kommentierenden Teil zu trennen. Ein Verzicht auf
lange Umschreibungen von Zahlentabellen h'atte den
nbtigen Platz geschaffen, um die Antworten auf al-
le Fragen publizieren zu kbnnen. In der Tat fehlen
einige Tabellen und die verbffentlichten Tabellen
werden nur teilweise nach Alter. Geschlecht und
Schulart aufgeschlUsselt, ohne daB das Auswahlkri-

terium einsichtig wird. Man mub also'ohne Dberprii-
fungsmbglichkeit annehmen, dab die nicht publi-
zierten Ergebnisse nicht relevant sind. Andere
AufschlUsselungen nach Nationalitat oder Schicht-
ZugehOrigkeit fehlen ganz.

Genauso wurden keine Beziehungen zwischen den ein-
zelnen Fragen hergestellt. Sind z.B. 	 die 3%, die

, sich als AuBenseiter ohne Freunde in der Klasse
sehen, starker drogengefahrdet als andere? Findet
man die Schule eher absurd, wenn man schon vorher
durchgefallen ist? Wie sind die Arbeiterkinder in
einer Gymnasium-Klasse integriert? Wie beeinflubt
der Alkohol- und Medikamenten-Konsum der Familie
die Haltung des Jugendlichen zur Droge? Dieses
Verfahren, welches man in der Statistik Cross-Re-
ference nennt, ermbglicht erst, durch eine kreuz-
weise Verknupfung von verschiedenen Antworten Er-
gebnisse zu finden, die ijber dos eh schon, zumin-
dest qualitativ gewubte hinausgehen.

Es verhindert aber auch, dab falsche Zusammenhange
vermutet werden, wo es keine gibt. So durchzieht

die ganze Studie ein Vergleich zwischen Schular-
ten, der sich bei genauerem Hinsehen als falsch
erweist: Die Schuler des EST2 rauchen und trinken
mehr als die des EST1 und diese wiederum mehr als
die des ES. Das gleiche gilt fur die moisten ille-
galen Drogen. 1st des EST2 also eine grobe Laster-
hbhle? Der TrugschluB lust sich auf, wenn man dos
Drogenkonsumverhalten in Abhangigkeit vom Alter
unter die Lupe nimmt und gleichzeitig sieht, dab

die Altersverteilung in den drei Schultypen unter-
schiedlich ist. Hie gewubt bestatigt die Studie,
dab der Konsum sehr stark mit dam Alter zunimmt
und dab im EST2 die alteren Schuler zu finden
sind. An dieser Stelle kann nur pauschal die
Vermutung aufgestellt werden, dab, gleichaltrige
Schuler unabhangig vom Schultyp gleichviel trin-
ken, rauchen, kiffen... Welchen Anteil der Faktor
"Alter " und der Faktor "Schultyp" quantitativ ha-
ben, kann nur auf Grund der Basisdaten errechnet
werden. Man darf jetzt schon gespannt auf den an-
gekUndigten zweiten Teil der Untersuchung warten,
in dem	 sich	 hoffentlich Cross-Reference und
Faktor-Analysen befinden werden.

Fernand Fehlen

Das Schielen
nach der katholischen
Morallehre
Mill Majerus beant-w-ortet Fragen zu Liebe und Sexua

Wenige Luxemburger Autoren stellen sich dem Buch-
markt unserer Nachbarlander und noch weniger ge-
lingt es, dort ihre Produkte unterzubringen. Des-
halb ist jede Publikation eines luxemburgischen
Autors im Ausland eine Anerkennung durch die ent-
sprechende Fachwelt. Die Rede ist hier von:

Mill Majerus,	 Liebes-Worte. Antworten auf
Fragen	 Jugendlicher	 zu	 Liebe	 und
Sexualitat, Deutscher Katecheten-Verein,
Munchen 1985 (Dos Buch ist im Info-Video-
Center erhaltlich)

Dieses Buch wird jedem Katecheten, der mit Jugend-
lichen und deren Fragen konfrontiert ist, 	 eine

grobe Hilfe sein. Es ist aus der Erfahrung mit der
Jugend und auf dem Hintergrund moderner Gesprachs-
therapien entstanden. Es geht von einer positiven
Bestimmung der Sexual/tat aus, die als eine den
ganzen Menschen betreffende Energie verstanden
wird,	 zu deren Kennzeichnung Vokabeln wie Gebor-
genheit, Anerkennung, Warme, 	 Lust, Freude und Ge-
nub, aber auch Kommunikation und Dienst am Leben
gehbren. " Die Sexualitat	 ist offen fUr des Gu-
te und dos Bose", und wenn die Menschen sich Re-
geln,	 Vorschriften,	 Brauche, Gesetze geben, dann
in erster Linie,	 um sich vor eigner und fremder
Nillkur zu schdtzen. Majerus verteufelt weder Ho-
mosexualitat, noch Masturbation, 	 weder voreheli-
chen Geschlechtsverkehr, noch Geburtenreglung, es
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